

推进跨域合作 实现融通汇通

赤峰通辽两市检察机关签署协作框架协议

本报讯(记者 宋宏颖)为落实好全区检察长会议部署的系统集成提升工程,推进相邻院跨域合作,实现检察工作融通汇通,助力推进自治区重点建设赤峰、通辽区域中心城市,打造“双子星座”的发展要求,近日,赤峰市人民检察院和通辽市人民检察院在奈曼旗举行了“双子星座”检察协作签约仪式,并召开第一次检察长联席会议。赤峰市检察院党组书记、检察长陈雪梅,通辽市检察院党组书记、检察长郎显成,赤峰市敖汉旗检察院党组

书记、检察长王籍,通辽市奈曼旗检察院党组书记、检察长崔巍以及四院相关院领导、科室负责人参加会议。

赤峰市检察院党组成员、政治部主任雷南军与通辽市检察院党组成员、政治部主任石龙梅共同签署了《“双子星座”检察协作框架协议》。

该《协议》明确了两地在生态环保领域服务保障互动共治、在产业升级领域服务保障互促共进、在基础设施领域服务保障互联共

建、在公共服务领域服务保障互通共享等四项重点协作内容,建立了联席会商、办案协作、线索互移、涉法涉诉信访矛盾纠纷排查化解、信息资源共享、人才智力交流等七个协作机制。按照这次检察长联席会议要求,两地检察院将在年内开展双市检察论坛、业务实战比武、公文写作竞赛、案件交叉互评、党建互融拓展训练等合作事宜。

会议指出,赤峰、通辽山川毗邻,一衣带水,两地检察机关在落实蒙东地区“双子星座”

现代化区域中心城市建设中使命与共,建立完善协作机制,有助于更好地服务保障中心工作,护航“双子星座”中心城市建设和发展;有助于更好地落实全区检察工作六个统一行动、四个提升工程,实现携手共赢;有助于营造创先争优、交流互鉴氛围,建设过硬队伍。下一步,两家检察院将以签署《协议》为契机,有机整合优质检察资源,在主动学习上做文章,在推动落实上下功夫,在共促发展上求实效,为区域检察协同发展探索路径、打造样板。

“简”程序不减质效 公开听证促和解

本报讯(记者 肖玥)日前,包头市固阳县人民检察院充分发挥简易听证“程序简便、及时就地、规范高效”的优势,就一起民事执行监督申诉案件召开简易公开听证会,促使申诉人张建华(化名)与刘明(化名)达成和解,有效化解了双方多年的心结。

不久前,张建华来到固阳县人民检察院12309检察服务中心申诉,称法院在处置以物抵债房产过程中侵犯到其作为案外人的合法权益,请求检察机关依法监督。经审查了解到,某信用联社近期处置的一处房产是张建华弟弟的,该处房产是在法院执行程序流拍后以物抵债给该信用联社,现信用联社准备将该房产作价处置,但该房产与张建华一直共用一处院子、共走同一个大门。虽然信用联社已经明示该处院子可能存在权利瑕疵及其民事纠纷,但作为竞买人的刘明仍然坚持竞买。张建华与信用联社、刘明多次协商无果后来到检察院,他认为法院在拍卖涉案财产时没有充分考虑到案外人的合法权益,要求检察院对法院的执行行为进行监督。

案件承办人详细查阅执行卷宗后,深入案涉房产院落实地调查了解,发现法院对该案的执行行为并无违法之处,对案涉财产处置并无不当,且该案已执行完毕。

经充分释法说理,承办检察官发现各方均有和解意向,于是“趁热打铁”,立即召开简易公开听证会,邀请值班律师作为听证员,围绕申诉人的关注点和案件焦点问



听证会现场。

题,解答申诉人对案件事实认定、法律适用方面的疑惑,促成双方和解。

“老父亲留下的遗产是我们兄弟几个的一点念想,这下我有信心竞买成功了……”张建华松了一口气。经过近三个小时的听证,刘明主动表示退出竞买,不再竞价。听证会后,张建华签订了息诉息访

协议书。

为更好地贯彻“以人民为中心”的办案理念,该院将继续坚持能动履职,不断提升检察质效,畅通群众诉求表达、权益保障渠道,实实在在解民忧、纾民困、暖民心,助推矛盾纠纷诉源治理,真正实现案结事了人和。

以“检察蓝”护航“生态绿”

杭锦旗人民检察院“公益诉讼生态修复普法教育实践基地”揭牌

锡尼讯 为深入贯彻习近平总书记关于公益诉讼检察工作的重要指示精神,以维护国家利益和社会公共利益为己任,积极服务全旗经济社会高质量发展,近日,鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院举行了“公益诉讼生态修复普法教育实践基地”揭牌仪式。

揭牌仪式上,该院党组书记、检察长淡鹏飞强调:“公益林旨在秉持‘专业化监督+恢复性司法+社会化治理’的检察监督模式,以此为标杆和契机,主动助力生态文明建设

设,将绿色发展和恢复性司法理念贯彻落实到检察工作中,以实际行动践行‘生态检察’‘绿色检察’理念,推动全社会形成生态环境保护合力。”

该公益林主要有生态修复和普法教育两大功能,林木主要由公益诉讼案件中的涉案人、刑事案件中不起诉人及社区矫正人员种植养护。通过植树、护绿等公益劳动,让涉案人、社区矫正对象亲身体会自然环境破坏易修复难,强化维护生态认同感。

检察机关全面开展公益诉讼工作以来,杭锦旗检察院主动回应人民群众关切,紧紧围绕生态环境和资源保护、食品药品安全、英雄烈士保护、个人信息保护等“4+10领域”积极履职。下一步,该院将以公益诉讼为抓手,以“检察蓝”护航“生态绿”,以“主人翁”意识和“建设者”姿态,踊跃参与生态文明建设,与各界人士携手共建宜居宜业的美好杭旗。

(浩斯娜)

异地补植公开听证 守护生态安全屏障

本报讯(记者 岳科坚 通讯员 康钦媛)为进一步做好公益诉讼检察工作,深入践行“双赢多赢共赢”理念,近日,呼和浩特市新城区人民检察院邀请人大代表、政协委员、呼和浩特林业和草原局新城分局工作人员、涉案企业负责人、律师、公益保护观察员对该院办理的一起破坏林地资源民事公益诉讼案件的涉异地补植情况进行现场监督,并针对异地补植的修复效果是否符合验收条件、案件能否终结开展公开听证。

2015年5月至10月,呼和浩特市某公司违反土地管理法规,未经林业部门审批非法占用林地若干亩,用于作业道扩建。2021年5月,该公司在涉案地块进行了补种修复,经鉴定,部分人工造林达到《内蒙

自治区造林技术规程》植被恢复主要指标要求,但仍有坡面草本植物2.06亩没有达到植被恢复指标要求,作业道0.77亩植被没有被恢复。由于案发地被破坏,不符合原址补植复绿条件,如何修复生态成为一大难题。检察机关与行政部门多次磋商,决定采取异地补植方式在检察公益林进行替代性修复。方案确定后,2022年9月,行政机关督促涉案企业在新城区人民检察院检察公益林植树造林,对受损的生态环境进行修复并依法缴纳生态补偿费,确保“异地补植”真正落实落地。

在承办人员介绍案件基本情况后,参会人员先后来到涉案地块、异地补植地现场进行了实地查看。之后,检察机关就该案是否

达到修复效果充分听取各方意见建议。听证员针对案件事实、异地补植复绿效果,纷纷发表了各自的意见,均认为涉案企业已采取植树造林的方式,对生态环境进行了替代性修复,认同检察机关意见,建议检察机关对本案终结审查。

本次现场公开听证,是新城区人民检察院首次开展的异地补植复绿生态修复保护活动,各参会人员近距离参与检察机关办案全过程,提高了办案透明度,让公平正义触手可及。下一步,新城区人民检察院将用好用活公开听证制度,能动履职、全面发力,主动倾听各方意见,紧盯监督落实情况,促进行政协同和公益维护,为保护绿色生态构建“检察屏障”。

(郭成 宁丹娜)

检法联动聚合力 监督协作创双赢

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院、达拉特旗人民法院联合举行执行监督与协作配合办公室揭牌仪式。检察院党组书记、检察长赵慧芳,法院党组书记、院长朱刚共同为办公室揭牌。

揭牌仪式上,赵慧芳指出,成立执行监督与协作配合办公室是落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》和中央全面依法治国委员会《关于加强综合治理从源头上切实解决执行难问题的意见》的具体行动,也是推进司法责任制改革、强化司法执法监督的重要举措。她强调,检察机关要进一步提高政治站位,依法全面履职,持续提升执行监督水平,相互协作配合,畅通沟通渠道,完善工作机制,共同推动解决执行难题。

朱刚表示,“执行监督与协作配合办公室”的成立,是推进司法责任制改革、保障法律正确实施、促进加强执法司法制约监督、解决执行领域突出问题、支持经济健康发展的务实之举,是进一步加强法检两家司法协作,提升法院执行和检察监督规范化水平,形成公正、高效、良性司法工作合力的有力举措,意义重大。

该办公室的设立是达拉特旗人民检察院深化民事执行监督工作的积极探索,依托该办公室将更好地畅通检法之间的信息联络,方便检法两院共享执行案件信息,沟通执行实际问题,更好地发挥组织协调、监督协作、督促落实等职能作用,提升法院执行和检察监督规范化水平,加强检法两院工作协调配合,持续提升司法公信力。(杨梦璐)

动员部署明目标 自查自纠促规范

城关讯 为切实加强执法司法规范化建设,推进严格规范公正文明执法,不断提升执法司法水平和公信力,日前,乌兰察布市兴和县人民检察院召开了执法司法规范化建设专项行动动员部署会。

会上,该院党组书记、检察长张志敏宣读了兴和县政法委印发的《兴和县政法机关执法司法规范化建设专项行动方案》和《兴和县人民检察院执法司法规范化建设专项行动方案》,宣布成立兴和县人民检察院执法司法规范化建设工作领导小组,并对此次专项行动进行了安排部署。

会议强调,要紧密结合工作实际,坚持问题导向,认真做好自查自纠,扎实做好个人自查、部门自查、案件评查工作,把“六个重点内容”作为必查内容,以“有则改之,无则加勉”的态度认真进行查摆,不走过场、不搞形式,坚持真查真查,建好工作台账,确保达到自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的目的。

会议要求,全体检察人员要充分认识此次专项行动的重要性,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习党的二十大精神,认真落实中央、自治区党委、市委、县委政法工作会议要求,努力实现“三个更加、两个明显”总体目标。通过集中学习、政治轮训、专题讲座、参观红色基地等方式,教育引导全体检察人员从政治的高度认识执法司法规范化建设的重要意义,弄清如何改进工作、优化服务和夯实思想根基。